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题型二　STSE知识辨析型

1.(2018·新余市高三二模)化学与生产、生活密切相关。下列说法中不正确的是(　　)

A.海水提镁、炼铁、制造玻璃等工业都用到石灰石

B.将煤液化、气化，能减少二氧化碳的排放

C.雾霾是一种分散系，N95活性炭口罩可用于防霾，其原理是吸附作用

D.晶体硅制得的光电池，能直接将光能转化为电能

答案　B

解析　A项，海水提镁是用氢氧化钙沉淀镁离子，要用到石灰石来制取氢氧化钙，工业炼铁需要加入石灰石用来造渣，工业玻璃是用石灰石、纯碱和二氧化硅为原料制取的，正确；B项，从质量守恒的角度分析，反应前后碳的质量不变，则使用煤的液化、气化技术，不能改变生成二氧化碳的量，错误；C项，活性炭具有吸附作用，可用于吸附雾霾，正确；D项，晶体硅可导电，光电池可将光能转化为电能，正确。

2.(2018·辽宁省重点高中高三三模)化学与生产生活密切相关。下列说法正确的是(　　)

A.阻燃剂Al(OH)3受热分解时放出能量

B.蚕丝、涤纶、棉花的主要成分均为蛋白质

C.油脂在长期贮存过程中与微生物、酶和空气中的氧气作用会发生酸败

D.硅太阳能电池与铜锌原电池工作时均由化学能转变为电能

答案　C

解析　阻燃剂Al(OH)3受热分解时吸收能量，使周围环境温度降低，A错误；蚕丝主要成分为蛋白质，棉花的主要成分为纤维素，B错误；油脂中不饱和脂肪酸在酶和空气中的氧气作用下，氧化分解，酸败变质，C正确；硅太阳能电池是将太阳能转化为电能，铜锌原电池工作时，将化学能转变为电能，D错误。

3.(2018·莆田市高三下学期第二次质量测试)化学与社会、科学、技术、环境密切相关。下列说法不正确的是(　　)

A.T－碳是一种新型三维碳结构晶体，与C60互为同素异形体

B.推广利用CO2合成聚碳酸酯可降解塑料符合低碳经济理念

C.将金属钛、铝混合后在空气中熔化可制得强度较大的钛合金材料

D.为汽车安装尾气催化转化装置，可将尾气中的部分CO和NO转化为无毒气体

答案　C

解析　A项，T－碳是一种新型三维碳结构晶体，与C60是同种元素组成的物理性质不同的单质，互为同素异形体，正确；B项，利用CO2合成聚碳酸酯类可降解塑料，实现“碳”的循环利用，减少二氧化碳的排放，正确；C项，在空气中加热熔化，金属易与氧气发生反应，所以不能直接在空气中制备钛铝合金，错误；D项，汽车安装尾气催化转化装置，可将尾气中的部分CO和NO转化为无毒气体氮气和二氧化碳，正确。

4.(2018·南昌市高三二模)化学与生活密切相关，下列说法正确的是(　　)

A.硅酸钙可用于生产黏合剂和防火剂

B.改燃煤为燃气，可以减少废气中SO2等有害物质的排放量

C.合成纤维、人造纤维及碳纤维都属于有机高分子材料

D.发泡塑料饭盒适用于微波炉加热食品，不适于盛放含油较多的食品

答案　B

解析　A项，硅酸钠可用于生产黏合剂和防火剂，硅酸钙难溶于水，不能用于生产黏合剂和防火剂，错误；B项，天然气燃烧生成二氧化碳和水，因此改燃煤为燃气，可以减少废气中SO2等有害物质的排放量，正确；C项，碳纤维是一种纤维状碳材料，不属于有机高分子材料，错误；D项，发泡塑料饭盒主要材质是高分子材料，发泡塑料饭盒不适用于微波炉加热食品，高分子材料能被油脂缓慢的溶解，所以发泡塑料饭盒不适于盛放含油较多的食品，错误。

5.(2018·潍坊市高三三模)化学与生活、生产科技密切相关。下列说法错误的是(　　)

A.单质硅可用于制取通信芯片

B.《天工开物》中描述：“世间丝、麻、裘、褐皆具素质……”文中的丝、麻主要成分是蛋白质

C.航母上拦阻索中的钢丝属于金属材料

D.工业生产玻璃、水泥、漂白粉，均需要用石灰石为原料

答案　B

解析　A项，单晶硅作为半导体主要用途之一就是制作芯片，正确；B项，丝的主要成分是蛋白质，麻的主要成分是纤维素，错误；C项，钢丝为铁合金属于金属材料，正确；D项，石灰石是主要的建筑材料，生产玻璃、水泥、漂白粉都作为原料，正确。

6.(2018·茂名市五大联盟学校高三五月联考)化学与生活密切相关，下列物质的应用中涉及电子转移的是(　　)

A.纯碱作洗涤剂

B.氯化铵溶液作除锈剂

C.84消毒液作消毒剂

D.白醋作除垢剂

答案　C

解析　A项，纯碱作洗涤剂是碳酸钠水解产生氢氧化钠，氢氧化钠与油脂发生反应，均属于非氧化还原反应，不涉及电子转移，错误；B项，氯化铵溶液作除锈剂是盐发生水解反应，属于非氧化还原反应，不涉及电子转移，错误；C项，84消毒液作消毒剂是利用消毒液的强氧化性，发生氧化还原反应，涉及电子转移，正确；D项，白醋作除垢剂是酸与碳酸钙反应，属于非氧化还原反应，不涉及电子转移，错误。

7.(2018·安徽省皖江名校高三最后一卷)化学与人类生活密切相关。下列有关叙述正确的是(　　)

A.饱和(NH4)2SO4溶液滴加到鸡蛋清溶液中，有沉淀产生，再加入蒸馏水沉淀又溶解

B.氟利昂无毒、易挥发，可作制冷剂，但不稳定，可破坏臭氧层，已禁止使用

C.粮食酿酒实质是淀粉在淀粉酶的作用下转变为酒精的过程

D.硬化油又叫人造脂肪，便于储存和运输，但容易被空气氧化变质

答案　A

解析　A项，盐析是可逆过程，所以饱和(NH4)2SO4溶液滴加到鸡蛋清溶液中，有沉淀产生，再加入蒸馏水沉淀又溶解，正确；B项，氟利昂在低层大气中很稳定，错误； C项，淀粉在淀粉酶的作用下不能转变为酒精，错误；D项，硬化油不容易被空气氧化，错误。

8.(2018·赣州市高三适应性考试)化学与生活、生产密切相关。下列说法正确的是(　　)

A.使用大量肥料和农药来增加农作物的产量

B.聚乳酸和聚氯乙烯常用作一次性快餐盒的材料

C.矿物油溅在衣服上可用热纯碱溶液去除

D.补血剂硫酸亚铁片与维生素C同时服用效果更佳

答案　D

解析　A项，化肥和农药的使用可以提高粮食产量，但是大量使用化肥和农药会污染水资源以及危害人体健康，错误；B项，聚氯乙烯是难降解的塑料，不是一次性快餐盒的材料，错误；C项，矿物油是烃类化合物，不会溶解在热纯碱溶液中，错误；D项，补血剂硫酸亚铁片中Fe2＋易被氧化，维生素C具有还原性，二者同时服用，可以防止Fe2＋被氧化，从而增强对该药物的吸收，正确。

9.(2018·郑州市高三三模)化学与生活密切相关。下列分析不正确的是(　　)

A.“煮豆燃豆萁，豆在釜中泣”，句中涉及的能量变化主要是化学能转化为热能和光能

B.食品添加剂可以改善食品品质及延长食品保存期，在添加时无需对其用量进行严格控制

C.“一带一路”是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称。丝绸的主要成分是蛋白质

D.绿色化学是指在化学产品的设计、开发和加工生产过程中减少使用或产生对环境有害物质的科学

答案　B

解析　A项，“煮豆燃豆萁，豆在釜中泣”，燃烧豆萁的反应为放热反应，能量变化主要是化学能转化为热能和光能，正确；B项，食品添加剂可以改善食品品质及延长食品保存期，对什么物质可以作食品添加剂以及食品添加剂的使用量，卫生部门都有严格规定，在规定范围内使用食品添加剂，一般认为对人体是无害的，超量使用食品添加剂会损害人体健康，在添加食品添加剂时对其用量要严格控制，错误；C项，丝绸的主要成分是蛋白质，正确；D项，绿色化学的核心就是利用化学原理从源头上减少和消除工业生产对环境的污染，绿色化学是指在化学产品的设计、开发和加工生产过程中减少使用或产生对环境有害物质的科学，正确。

10.(2018·广西高三4月考前模拟)化学与生活、社会密切相关，下列说法正确的是(　　)

A.高锰酸钾溶液、酒精、双氧水能杀菌消毒，都利用了强氧化性

B.通信光缆的主要成分是晶体Si，太阳能电池的材料主要是SiO2
C.将矿物燃料脱硫脱硝可有效防止酸雨

D.以“地沟油”为原料生产的生物柴油与以“石油”为原料生产的柴油化学成分相似

答案　C

解析　A项，酒精不具有强氧化性，用于杀菌消毒与使蛋白质变性有关，错误；B项，通信光缆的主要成分是二氧化硅，太阳能电池的材料主要是晶体硅，错误；C项，将矿物燃料脱硫脱硝，能够减少二氧化硫和氮的氧化物的排放，可有效防止酸雨，正确；D项，以地沟油为原料加工制成的生物柴油的成分为油脂的混合物，从石油分馏得到的柴油成分为多种烃的混合物，成分不同，错误。

11.(2018·保定市高三二模)随着科技的进步，化学品的使用日益增多，下列说法正确的是(　　)

A.大量使用含丙烷、二甲醚等辅助成分的“空气清新剂”，会对环境造成新的污染

B.制造普通玻璃的原料为石英砂(SiO2)、石灰石(CaCO3)和黏土

C.不法商贩用连二硫酸钠(Na2S2O4)对食品漂白，Na2S2O4只有氧化性无还原性

D.某些桶装水使用的劣质塑料桶常含有乙二醇(HOCH2—CH2OH)，乙二醇不溶于水

答案　A

解析　A项，二甲醚在光照下会分解产生甲醛对环境造成新的污染，正确；B项，制造普通玻璃的原料为石英砂(SiO2)、石灰石(CaCO3)和纯碱，错误；C项，根据化合物中各元素化合价代数和为零的原则，可计算出Na2S2O4中硫元素化合价为＋3，处于中间价态，既有氧化性又有还原性，错误；D项，乙二醇含有两个羟基，羟基是亲水基，乙二醇易溶于水，错误。

12.(2018·宁夏银川一中高三三模)人们的生活、生产与化学息息相关，下列说法正确的是(　　)

A.复旦大学研究的能导电、存储的二维材料二硫化钼是一种新型有机功能材料

B.中国天眼用到碳化硅、芯片用到高纯硅、石英玻璃用到硅酸盐

C.中国歼－20上用到的氮化镓材料是当作金属合金材料使用的

D.石墨烯弹性气凝胶制成的碳海绵可用作处理原油泄漏的吸油材料

答案　D

解析　A项，二硫化钼不属于有机化合物，错误；B项，石英玻璃的主要成分为二氧化硅，不是硅酸盐，错误；C项，金属合金是指一种金属与另一种或几种金属，或非金属经过混合熔化，冷却凝固后得到的具有金属性质的固体产物。氮化镓是化合物，不属于合金，错误；D项，石墨烯弹性气凝胶制成的碳海绵，具有吸附性，可用作处理原油泄漏的吸油材料，正确。
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